台南市北區文元國小100學年度第（二）學期
 六 年級學校本位課程教學計劃-------生命教育
（1） 100學年下學期教學目標：
1. 尊重自己與別人身體，並能用同理心關懷身心障礙者。

2. 能分析自己與他人的差異，從中學會關心自己，並建立生命價值
  觀。
3. 能主動關心生活週遭的人事物，並學習如何幫助需要幫助的人。
（2） 構思過程：

1.跨科統整架構圖




2.教學流程圖

生命教育主題課程教學—活動流程圖







（3） 教學設計

	教案名稱
	                          在黑暗中行走

	設計者
	六年級學年
	生命教育領域
	□人與自己 eq \o\ac(□,ˇ)人與社會

□人與自然

	教學者
	六年級學年
	教學時間
	4節（160分鐘）

	     教學
     目標
	1. 能體驗身心障礙者之不便。

2. 能用同理心關懷身心障礙者。

3. 用同理心去關懷周遭的人、事、物

4. 學會運用正確格式寫信。


	對應
能力
指標
	（生命）3-1-9 尊重自己與別人身體



（生命）4-4-15分析自己與他人的差異，從中學會關心自己，並建立生命價值觀。

（語文）3-2-10能主動關心生活週遭的人事物。
（語文）F-1-3-4-3 能配合日常生活，練習寫簡單的應用文。


（語文）E-1-3-5-2 能在閱讀過程中，領會作者的想法，進而體會尊重別人的重要。



	教學內容及活動設計

	設計理念
	藉由繪本、影片，和體驗活動，讓小朋友能體驗殘障者的身心狀態；運用同理心去關懷周遭的人、事、物，並發揮助人的能力。

	教材分析
	透過繪本「我的妹妹聽不見」，體驗殘障者的身心狀態；藉由影片「大象男孩與機器女孩」開發學生的同理心去關懷周遭的人、事、物，感受身體健全是一件多麼幸福的事，進而思考我能為他們做甚麼，如何幫助弱勢者。

	教學資源
	教師準備
	繪本「我的妹妹聽不見」、影片「大象男孩與機器女孩」、學習單、導盲杖、電視、DVD player、講義。

	
	學生準備
	課本、鉛筆盒、

	教學
時間
	教學目
標編號
	教學活動
	教學資源
	評量方式

	20’
	1
	1.教師播放影片「大象男孩與機器女孩」，引起學生動機。
	電視

DVD player
DVD
	

	15’
	1
	2. 課文閱讀和分析：帶領學生概覽文章，講述文章大意。

（1）作者想要和表姐分享他參加哪一個活動的感受？ 

參考答案：老師所安排的視障者體驗活動。

（2）老師所安排的視障者體驗活動，怎樣進行？

參考答案：老師要大家兩人一組，反而更勇敢的尋找成功的方法人蒙住眼睛，讓另一個同伴牽著，走過由寶特瓶排成的小路。

（3）在活動過程中，作者的心裡變化和作法是甚麼？

參考答案：作者心裡很緊張，看見了無限光明的未來但仍踏出腳步。他不只踢倒瓶子，還走得滿頭大汗。

（4）經過這次體驗，作者有了甚麼領悟？

參考答案：作者除了慶幸自己有一雙明亮雙眼，更能體會表姐說傲幫助視障者的道理，並且立下心要幫助班上的視障同學。

  
	講義
	討論評量

觀察評量

心得發表



	5’
	1
	3. 教師和學生一起歸納課文大意：
老師要作者和其他同學體驗殘障者的生活，作者蒙住眼睛，小心的往前走，短短的距離卻走得滿身大汗。讓作者覺得有一雙明亮的眼睛，真是幸福！


	講義
	討論評量



	20’
	1、2、3
	5.深究課文內容

（1）在做體驗「寶特瓶道路」活動時，為什麼不可將寶特瓶踢倒?

參考答案：因為寶特瓶代表著生活裡處處存在的障礙物和危險，這樣的規定可以讓小朋友更深刻體會視障者在日常生活上的不方便。

（2）短短的一小段路，作者為什麼會走得滿頭大汗？

參考答案：因為看不見障礙物而產生的恐懼，因此即使是很短的距離，也令作者走得很有壓力，緊張到滿頭大汗。

（3）讀完這一課，你認為這個體驗活動的主要目的是甚麼？

參考答案：讓小朋友藉著親身的體驗，了解視障者在日常生活上的不方便，進而懂得去幫助他們。


	講義
	討論評量

觀察評量



	20’
	1、2、3
	6.變身：小朋友閉上眼睛在黑暗中行走， 角色有

  a.化身為視障者

  b.變身為導盲者

以親身體驗視障者的生活情形和不方便。


	棍子、

有上下階梯的升旗台
	實作評量


	40’
	1、2、3
	7. 一起閱讀繪本「我的妹妹聽不見」

     a.以聲音角色扮演進行閱讀

b.討論
妹妹聽不見，不知道電話在響或是有人敲門，但是為什麼可以知道狗、貓、收音機等的聲音呢？

 參考答案：
 eq \o\ac(○,1)可以經由聲波或物體的震動知道電話在響或是有人敲門。
 eq \o\ac(○,2)雖然眼睛看不見但可鼻子可聞到客人的氣味。
 eq \o\ac(○,3)可藉由閃示燈知道有訪客。

c. 填寫學習單


	繪本

學習單
	觀察評量
文字評量

	40’
	4
	8. 作文練習：完成「在黑暗中行走」體驗心得作文，
複習信件格式：

（1）開頭： eq \o\ac(○,1)稱謂：例如：親愛的媽媽：
               eq \o\ac(○,2)問候：您好嗎？近來好嗎？

（2）正文：要告訴對方的事件和心情感受。

（3）結尾： eq \o\ac(○,1)祝福語：例如：祝….健康快樂
               eq \o\ac(○,2)署名：女兒芯芯敬上
               eq \o\ac(○,3)日期：九十六年四月三十日


	作文簿
	文字評量


參考資料:
教育部生命教育網站（2007.05.15）。教育部生命教育網站，http://www.life.edu.tw/homepage/091/new_page_2.php
王文靜。林育賢（2006）。«大象男孩與機器女孩»【影片】。台北。商業周刊。

郝廣才繪著（2006）。«大象男孩與機器女孩»。台北。格林文化出版社
J.W.Peterson著。陳質采譯（1998）。«我的妹妹看不見»。台北。遠流出版社。
台北市立興華國小師生著（2002）。«打開一本書»。台北。遠流出版社。
張湘君 葛琦霞編著（2000）。«生命教育一起來»。台北。三之三文化。


















綜合：


第三單元  成長的路上





國語：


第三單元 魯冰花





課程主題名稱：


　在黑暗中行走





活動一：


活動名稱：「大象男孩與機器女孩」





主題名稱：


在黑暗中行走








活動二：


活動名稱：「寶特瓶道路」











活動三：


活動名稱：作文「身障體驗心得」










































































